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hozzájárult a bemutató kísérteties jellegé-
hez. 

A pózokat ábrázoló diaképvetítés az 1890-
es évek elején bukkant fel, amit Loie Fuller 
amerikai színésznő és szerpentintáncosnő 
előadásai inspiráltak. Extravagáns szoknyás 
táncbemutatóin Fuller mindent körbeöle-
lő, örvénylő fehér selyemtömeget jelenített  
meg. Karjainak fapálcával történő meghosz-
szabbításával az anyagot magasan feje fölé 
tudta emelni vagy maga mögött  tudta len-
getni, miközben sebesen mozgott  a színpa-
don. A technika eleinte magának a ragyogó 
fehér anyagnak a mozgására és a táncosnő 
által keltett  hullámformákra összpontosult. 
Később a produkció színváltásokkal egészült 
ki, melyeket az oldalsó kulisszák mögött , a 
nézőtéren vagy akár a színpad alatt , közvet-
lenül az üvegpadlón táncoló alatt  elhelyezett  
vetítők varázsoltak a táncosnő testére. Az 
óriási felületű fehér anyag önmagában is 
kínálkozott  vetítőfelületként, amelyre külön-
böző motívumokat vagy jeleneteket lehetett  
vetíteni. Az első diaképek között  például az 
amerikai zászlót, a Szabadság-szobrot talál-
juk, sőt hivatalban lévő elnökök portréit is, 
melyek kiváltott ák az amerikai hazafi akból 
álló közönség tetszésnyilvánítását.

Fuller előadásai számos utánzót arra bá-
torított ak, hogy óriási szoknyákkal és vakító 
fényekkel mutassák be tánctudásukat. Az 
ötlet időzítése is nagyon jó volt, mivel sok 
színház éppen akkor váltott  villanyvilágítás-
ra, és semmi sem lehetett  volna jobb reklám-
ja e jelentős beruházásnak, mint előadása-
ikban a nagyszerű elektromos fénytechnika 
bemutatása.

A Kliegl Brothers vezető szerepet töltött  
be ebben a műszaki forradalomban. A  ját-
szóhelyeket felszerelték a legmodernebb esz-
közökkel, valamint egyedi eff ekteket és kivi-
lágított  színházbejárati előtetőket terveztek, 
ami a régi sötét utat, a Broadwayt nagyszerű 
fénybe öltöztett e. A  színháztechnikai üz-
letbe való belépésük véletlen volt. Egy régi 

levélpapír cégjelzésének tanúsága szerint a 
cég – korábbi foglalkozásuk szerint bádo-
gos Kliegl fi vérek – a Star Theaterben lévő 
üzemükből végeztek számos szolgáltatást, 
melyek a lakatosmunkáktól és csengőszere-
léstől „mindenféle ajtózáró készülék”, „szó-
csövek és levélszekrények”, valamint „elekt-
romos jelek” szállításáig terjedtek.

ugyanabban az épületben dolgozott  a 
New york-i színházi életben már nevet szer-
zett  német vállalkozó, J. Carl Mayrhofer is. 
1892-ben Andrew Carnegie szemtanúja volt 
az ívlámpákkal létrehozott  világítási eff ektek 
németországi bemutatójának, amit két villa-
mosmérnök, Mayrhofer és W. Kranz állított  
színre. Ez nemcsak műszaki bemutató volt, 
hanem kifejezett en a berlini uránia Asztro-
nómiai Társaság számára készült színpadi 
mű, mely a Havel-tó fölött  napfogyatkozást 
reprodukált. Mindez akkora benyomást tett  
Carnegie-re, hogy meghívta a feltalálókat, 
hogy – mintegy a science fi ction előfutá-
raként – nagyszabású látványosságot ter-
vezzenek új koncertt ermében, a Carnegie 
Hallban. A teljes díszletet és a speciális be-
rendezéseket áthajózták Európából, és a tu-
dományt népszerűsítő Garret P. Servisst, az 
Edison legyőzi a Marsot c. sci-fi  regény íróját 
megbízták egy, a Holdon játszódó új kézirat 
elkészítésével. A  Scientifi c American 1892. 
április 9-én a „tudomány és színpadi művé-
szet győzelmeként” számolt be az előadás-
ról. Ez az esemény sok színháztulajdonost 
meggyőzött  arról, hogy az elektromosságé 
a jövő. A New yorkban tartózkodó Mayrho-
fer új partnerével, W. L. Kilpatrickkal együtt  
megalapított a a Mayrhofer Electric Stage 
Lighting Company céget. végül a Star Theat-
re-ben telepedett  le, ahol alkalmazni tudta 
a két különleges bádogos, Anton és Johann 
Kliegl szolgáltatásait.

Mayrhofer világítástervezői hírneve elle-
nére sem lehetett  nagy üzletember, és 1896-
ban a Kliegl Brothers kivásárolta őt. A legko-
rábbi katalógus, melyekből sokat tartalmaz 
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  női referenciafotó és diaképsablon testhelyzetekhez a pózdiák készítésekor

  „homár” dia a tenger alatt i homárról

  nő hatt yúkkal

  „nő két tigrissel” dia, mely kék ruhába öltözött  
nőt ábrázol a dzsungelben, két oldalán egy-egy 
tigrissel
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a Rubin-kollekció, az 1895-ben keltezett 
Mayrhofer-katalógus, ami a „universal 
Electric Stage Ligthing Company, a Mayr-
hofer Stage Lighting Company utódja” cég-
bélyegzővel van ellátva. A  füzet különbö-
ző optikai és elektromechanikus időjárási, 
szökőkút- és tűzhatásokat sorol fel, és tar-
talmazza azokat a produkciókat, amelyek-
hez azok eredetileg létrejöttek. Az utolsó la-
pon mintegy odavetett utóiratként az alábbi 
áll: „Szállítunk komplett és részfelszerelése-
ket elektromos táncvilágításokhoz, szoknyás 
tánchoz, kötéltánchoz stb. stb.”

Kereskedelmi lehetőségek
A századforduló idején professzionális és 
amatőr szerpentintánc-előadásokról írt szá-
mos újságcikk említi, hogy sokféle képet – 
újat és régit – vetítettek a fehér szoknyákra, 
a 19. század közepén a vetítők gyártói által 
használt forgó mintájú, többszínű mechani-
kus effektektől kezdve új, különleges terve-
zésű virágokig, madarakig és pillangókig.

Hamarosan a vetíthető diapozitívok ismert 
amerikai szállítói, valamint az új vetítőgépek 
gyártói katalógusaikban különleges képek 
és effektek listáját reklámozták a teljesen új 
vetítéses előadásokhoz. Az új ötletek közül 
a legelképesztőbb a köpönyegjelenet volt, 
melyben a 19. századi színpadi illuzionisták 
bűvészmutatványait adták elő. A  tetőtől 

talpig nagy fekete köpenybe burkolózó pó-
zoló művész felmerészkedik az elsötétített 
színpadra. A színpad közepén állva, megfe-

lelő titokzatos zenei kísérettel időről időre 
széttárja köpenyét, és annak fehér anyagán 
láthatóvá válik egy fényes kép. Majd nagyon 
gyorsan összezárja. Amikor újból széttár-
ja köpenyét, egy másik kép jelenik meg – a 
lámpa kezelője gyorsan kicserélte a diaké-
pet. A  köpönyeges művész általában fehér 
vagy testszínű balett-trikót viselt a köpeny 
alatt. Időnként saját testének hullámzása is 
a kép részét képezte. olyan is volt, hogy az 
előadó előtt egy második vászon eltakarta a 
testét. A köpenyjelenet legnagyobb előadója 
a francia varieté művésze, Juliette Lotty volt, 
aki magát Mademoiselle Lottynak hívat-
ta, és Európában, Ausztráliában, Észak- és 
Dél-Amerikában turnézott a 19. század for-
dulóján, alakját és a rávetített képeket egy-
aránt elismerte a közönség. A Sydney Mor-
ning Herald 1902. január 27-i beszámolója 
szerint az előadás végig Wagner Tannhäuse-
rének zenéjére készült, tíz másodpercenként 
változtak a képek, amíg végül Mademoiselle 
Lotty „meztelen” dicsőségében mutatkozott 
meg.

A chicagói Moore, Bond & Co. 1907 körüli 
katalógusa 800-nál is több effektet sorol fel 
a köpenyes előadáshoz és a később plaszti-
kus pózjelenetként ismertté vált bemutatók-
hoz. E képek többsége történelmi jelmez volt 
(mintegy 500 darab), illetve a legfrissebb 
párizsi divatkollekciókból másolták őket.

A pózdiák népszerűsége a zenés darabok-
ban és a kabarékban kétségtelenül összefüg-

  eredeti kliegl bros. „pózdia” műalkotásvázlat papíron. ezeken az „a” sorozatú diákon a karok a mell-
kason keresztezett helyzetben vannak

  „Most jók lesztek? – Mefisztót, a tüzet és a háttérben az áldozatokat ábrázoló dia

a57  Szolgálatban

a59  Sas

a58  Tavasszal

a60  Látomás
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gött  a gyorsöltöző vagy jelmezváltó jelenet 
sikerével. Az 1890-es években az átváltozás 
vagy gyorsöltözés vezető művésze az olasz 
Leopoldo Fregoli volt. oly gyors volt, hogy 
azt híresztelték, hogy nem is csak egy Fregoli 
van. A pózjelenet iránti érdeklődést magya-
rázhatt a egy még régebbi előadási forma, az 
életkép újraéledése. A híres Emma Hamilton 
1780-as évekbeli előadásai nyomán ezek az 
események egyre népszerűbbé váltak a 19. 
század közepén, amikor klasszikus nagy al-
kotásokat élőben mutatt ak be. Talán nem 
meglepő, hogy a legkedveltebb repertoárt a 
görög szobrászat remekműveinek bemuta-
tása jelentett e fi atal hölgyekkel, akik lenge 
öltözetben fürdéshez készülődtek, vagy a 
Leszbosz szigetén megtapasztalható érzéki 
vágyakat keltő táncot folytatt ak. Ezek az 
olcsó bemutatók némely lepukkadt orfeum 
mindennapos att rakciójává váltak. Ennek 
következtében a műfaj általánosan kegy-
vesztett é vált, bár mégis tovább élt a vikto-
riánus szalonok sokkal erényesebb estjein.

Az 1890-es években az életkép nyilváno-
san visszatért. Új előadói – köztük különö-
sen Edward Kilanyi – kevésbé buja képanya-
got, de gyors színváltásokat ígértek, amit 
egy bonyolult, forgó készülékkel értek el. 
A bemutatók tartalmának nagy része azon-
ban még mindig megkérdőjelezhető volt. Az 
egyik show-műsorban átlátszó ruhába öltö-
zött  nimfák csoportja szerepelt, akik valódi 
özönvízbe kerültek, ezzel legalább 60 évvel 
megelőzték a nedves pólók divatját.

Nemsokára a plasztikus pózoló művész 
vagy pózoló művész (pose plastique artist 
vagy a pose artist) kifejezést kezdték hasz-
nálni ennek az eredeti műfajnak a bemutatá-
sára és a vetített  képes új változatra is.

1909-ben a Kliegl Bros. négyoldalas mel-
lékletet adott  ki katalógusához, melyben a 
pózképek széles körét reklámozta. A  kéz-
zel festett  diák a nagyméretű proszcénium 
színpad teljes díszletét képezték, melyen a 
központi alak valós emberi léptékben, arc 
nélkül, de esetenként karok, lábak vagy akár 
teljesen test nélkül szerepelt. Ez utóbbi eset-
ben egyszerűen létezhetett  egy olyan kijelölt 
terület, mely körbeölelte a hús-vér pózoló 
művész teljes alakját, talán lángba burkol-
va, szökőkútban fürdőzve vagy „ruhátlanul” 
a kagylóban állva, ahogy Bott icelli festett e 
meg a szépséges vénuszt.

A Rubin-kollekció és a többi hasonló gyűj-
temény legtöbb képe nőket ábrázol. Néha 
férfi ak is vannak a képeken. valószínűleg így 
volt ez az I. világháború idején készült ha-
sonló európai anyagokkal is, ezért az ilyen 
jellegű varietészámok a háborús időkben is 
megőrizték népszerűségüket. van példa élő 
arcokra is az élett elen tárgyak részét képez-

ve. A  katalógus 104 különböző pózt kínál. 
Ezek nem téma, hanem pozíció szerint van-
nak csoportokba rendezve. Például „A po-
zíció: mellkas előtt  keresztezett  kezek”, „B 
pozíció: mindkét kéz fej felett ” stb. A  cso-
portokon belüli képeket már nem rendszerez-
ték. Ez az osztályozás nem jelent segítséget 
a valamilyen mott óval előadást összeállítani 
kívánó művészek számára, talán inkább azt 
tükrözheti, hogy a társaságot nem a művészi 
gondolatok, hanem sokkal inkább maga a 
technikája érdekelte.

Nehéz megfelelő átt ekintést adni a kataló-
gusban szereplő témákról, ezért inkább egy 
rövid, tipikus kivonatot mutatunk be az „A 
pozíció” csoportból. Megfi gyelhető, hogy a 
leírások gyakran tartalmaznak javaslatot 
arra vonatkozóan, mit tegyen a pózoló mű-
vész a test többi részével:
A26  Reggeli séta
 Babakocsit toló dajka (csak arc)
A27  Gombák
 Arc a gomba törzsében
A28  Amerikai zászló
  Két amerikai zászló előtt  álló alak (csak 

arc)
A29  Szolgálatban
 utcasarkon álló, botját pörgető rendőr
A30  Árvácskák
 Az arc egy árvácska közepén jelenik meg
A31  Ima az istenekhez
 A magas teraszon álló alak füstölő előtt  
 imádkozik
A31  Szappanbuborékok
 Szappanbuborékot fújó fi ú
 (az arc buborékban jelenik meg)
A33 Hatt yúk
 Liliomszirmon álló ruhátlan alak,
 a hátt érben hatt yúkkal
A34 vigyél engem is!
 Egy lábon egyensúlyozó, szétt árt szárnyú 
 gólya, apró utassal a hátán felszállásra 
 készen, miközben egy másik hatt yú
 visszatartja őt

Esetenként a képeket népszerű kortárs 
művekből, például Wilde Salome című darab-
jából veszik. Bemutatnak híres festményeket 
is, hellén szobrokat vagy festett  üvegabla-
kokból származó képeket. Gyakran jelen van 
a vallásos szimbolika, de középkori témák 
is megjelennek. A  legbizarrabb ábrázolások 
közé tartoznak a világítótornyot megformáló 
előadók, akiknek feje a tapétába vágott  lyu-
kon kidugva a lámpát helyett esíti, vagy éppen 
az óra számlapja. A Kliegl-archívumban egy 
hat képből álló sorozat bemutatja a munka-
sablon létrehozásának folyamatát a kép fes-
tője számára. Az első egy fehér balett -trikóba 
öltözött  nő fényképét mutatja, az utána kö-
vetkező diák pedig arányosítják a méreteket.

A kollekció képei gyakran különböző stí-
lusban mutatják be ugyanazt a témát. Né-
melyik olyan, mintha műszaki rajzoló készí-
tett e volna, de a többi nem, ami arra utal, 
hogy különböző művészek dolgoztak. Bár 
néhány kép kivitelezése elég gyenge, még-
sem következtetünk ebből arra, hogy ez 
volt jellemző a cég termékeire. Lehet, hogy 
azért maradtak meg, mert nem voltak elég 
jó minőségűek ahhoz, hogy el lehessen adni 
őket. Más képek igen magas színvonalúak. 
A  Kliegl-archívum képeinek mérete 3,5×4” 
(8,9×10,2 mm). Ez volt a diapozitívok szab-
ványos mérete az Egyesült Államokban és az 
európai kontinensen a 19. század közepétől 
a fényképek bevezetéséig. Britanniában a 
formátum 3,5×3,5” volt.

A fennmaradt Kliegl-gyűjtemény pózdiái a 
képek tervezését illetően egyediek. olyan té-
mákat jelenítenek meg, mint a Moulin Rou-
ge színpadtervei, cirkuszi mutatványok és 
absztrakt képek, mégis a magán- és közgyűj-
teményekben világszerte megtalálható anya-
goknak csak egy kis szeletét reprezentálják.

A Joel E. Rubin pózdia-kollekcióban3 ere-
deti darabok is láthatók, köztük egy kézi-
könyv olyan oldalai, melyek a megrendelt 
diák szükséges mintáját tartalmazzák. A ki-
fejezett en pózdiaként megjelölteken kívül 
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  „bohóc” dia, melyen bohócruhás lány látható
a cirkuszi porondon

  „vadvirágok” dia, melyen virággal teli kosarat tart 
egy alak, a hátt érben pedig naplemente látható
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számos más vetíthető dia is található a gyűj-
teményben. Ezek egyéb színházi produkciók-
ban használt színpadi effektek, néhány pél-
da a konkurencia diáiból, valamint oktatási 
anyagként használt számos dia. Köztük van 
egy ritka Spiegel Motion Slide egy részlete 
is (az 1912 körüli időkből), amin az ajak- és 
szemmozgás illúzióját keltő lencserendszer 
látható, melyhez a hangot a vetítővászon 
mellett álló énekes adta.

Bár a pózdiás szórakozás eltűnését az 
1950-es évekre teszik, még mindig vannak a 
táncvetítésekben eredeti diaanyagot és tech-
nikákat használó professzionális előadók. Fő 
képviselőjük a táncos Jody Sperling az Egye-
sült Államokban és a szintén táncos vicki 
Lewis-Thumm (visiona) Németországban.4 

Gyakorlati vonatkozások
Hogyan élvezték a pózdiás effekteket a né-
zők? 1996-ban részt vettem egy televíziós 
programban (The Peter Sellers Story, Arena, 
BBC2), amely a híres színész életét a saját 
maga által készített filmanyagok felhaszná-
lásával kísérte végig. Sellers szülei pózoló 
művészként turnéztak Peter gyermekkorá-
ban. Az általuk használt diák még megta-
lálhatók voltak a család tulajdonában. Fel-
kértek, hogy készítsek egy megfelelő dupla 
vetítőt a hatás újraélesztése érdekében a 
londoni Wimbledon Színházban.

Egy kb. 6×6 m méretű vetítővásznat füg-
gesztettünk a színpadnyílásba. A fehér bal-
ett-trikóba öltözött előadó egy fehér textillel 
borított dobozon állt. Alakjának megemelése 
lehetővé tette, hogy lábai a rivalda fölött lát-
szódjanak, és az összes képet ennek megfe-
lelően terveztük. A képeket minden rendszer 
nélkül válogattuk össze, így a vénusz születé-
se képpel kezdtük, ami a művész teljes testét 
megmutatta, majd pedig tipikus jelmezvál-
tások következtek. A hatás igazi meglepetés 
volt. Szemünket a művész arcára irányítja 
bármilyen méretű kép, amin egy központi 
alak látható. Abban a pillanatban, amikor 
az arc megmozdul, agyunk meggyőz minket, 
hogy a teljes kép mozog. Sajnos a televíziós 
felvétel a valódi hatást kevéssé, csak a me-
chanikai folyamatot tudta visszaadni. Dick 
Ray, aki a 40-es, 50-es években együtt dolgo-
zott Sellers nagybácsijával, elmondta, hogy 
kb. 7 percig tartott a jelenet, és 20 átváltozás 
történt. A zenei kíséret népdalok rövid rész-
leteiből és ismert klasszikusokból állt.

Az egymást váltó képek vagy áttűnések 
folyamata az 1820-as években alakult ki és 
vált népszerűvé. Akkor az olaj volt a fény-
forrás, ami azt jelentette, hogy a vetítőket 
nem lehetett egymásra tenni, hanem azok 
egymás mellett álltak, közöttük pedig egy 
angyalszárnynak hívott szerkentyű volt. A 

szárnyak egy központi rúd körül forogtak, és 
olyan szögbe lehetett állítani őket, hogy hol 
egyik, hol másik vetítő képét lehetett látni. 
Egy lassú fordulóval áttűnést lehetett elérni. 
A  takarást úgy is be lehetett állítani, hogy 
két kép egyszerre jelent meg, így például 
egymásra vetítve a rusztikus malom képén 
szivárványt, füstöt vagy forgó vízikereket 
lehetett bemutatni. A Drummond-fény, majd 
az izzólámpa megjelenésével a fényforrás 
ragyogóbbá és szabályozhatóbbá vált, már 
egymás tetejére lehetett állítani a vetítőket, 
ami elvezetett a mahagóni és sárgaréz kom-
binálásával készült elegáns, két- és háromál-
lásos gépekhez. Az alsó és felső vetítőgépe-
ket meg lehetett dönteni, és így a vásznon 
ugyanoda vetítették a képet.

Általában az egymást váltó vetített ké-
peket bármilyen méretben be lehetett mu-
tatni. A  pózképeknél ez nem így van, mert 
azok az előadó magasságához igazodnak. 
Ennek alapján meg tudjuk állapítani, me-
lyik képet tervezték 6 m méretű vagy kisebb 
vetítővászonhoz. Míg a Sellers-féle diákat 
egyértelműen nagyobb színpad kitöltésére 
szánták, a Kliegl-diák olyan vetítővászonhoz 
készültek, melynek magassága valószínűleg 
2,70 m, szélessége 3,05 m volt. Elsőre a mé-
retválasztás meglepőnek tűnik, mivel a cég 
a legfontosabb előadóhelyeknek szállított 
effekteket. valószínű, hogy olyan egysé-
ges képmérettel kísérleteztek, ami nemcsak 
minden színpadhoz használható, hanem a 
kabaré- és az amatőr show-műsorokhoz is. 
Nagy színpadon kicsi lehetett a kép, de a 
csúcspontot jelentő finálét biztosan energi-
kus táncjelenetté formálta.

A pózdiás jelenet a mozi korában
A közhiedelemmel ellentétben az állóképes 
vetítő nem hirtelen vesztette el népszerűsé-
gét a mozi megjelenésekor. Az új filmszínhá-
zak legtöbbje rövid filmsorozatokból, vetítő-
vel illusztrált dalokból, valamint élő zenével 
kísért énekesek és zenészek előadásából álló 
vegyes programot kínált. A korai években a 
celluloid film megbízhatatlan volt, eseten-
ként egyenesen veszélyes, minden darab 
csak néhány percig futott, a következő da-
rabot be kellett fűzni a gépbe, és a használt 
filmet vissza kellett tekercselni. Így biztonsá-
got jelentett, ha volt egy régi megbízható ve-
títő és néhány színes diapozitív. De a vetítő 
is saját vonzerővel rendelkezett a nosztalgia, 
a színek és paradox módon az alakíthatóság 
miatt. Az 1920-as években a mozielőadások 
tematikus filmklipek, vetített diaképek és az 
élő színház kombinációját kínálták. 

Ezek után nem meglepő, hogy az 1920-as 
és 30-as években a pózdiás jelenetek még 
mindig nem számítottak elavultnak. Mit 

több, a 20-as évek végén a Kliegl Bros. túl 
ódivatú vetítőgyártónak tűnhetett, amikor 
egy lépéssel visszafordult a múltba. A társa-
ságnak mindig volt valamilyen dupla vetítője 
a pózjelenethez és más effektekhez. 1929-
ben az új katalógus olvasói meglepődve 
látták a háromemeletes, tripla vetítő újbóli 
bevezetését, mondván, hogy ezek különösen 
alkalmasak a pózjelenetekhez.

A szerpentin- és a pózdia korszakában 
néhány gyártó speciális effektet fejlesztett 
ki az ilyen előadások hatásosságának foko-
zására, például a színkerekeket és a villanó-
fényes effekteket. Az egyik rafinált eszköz a 
Double Skyopticon – pillangógép volt, ame-
lyet Joseph Menchen fejlesztett ki, és a cég 
1906. szeptember 1-jei katalógusában jelent 
meg. Segítségével egy vagy több pillangó 
vagy madár tudott ugrálni a színpadon, egy-
mástól független útvonalakon.

Legalább 1912 óta filmet is vetítettek 
előadókra. A Royal variety Performance leg-
első előadásán a londoni Palladiumban 1912. 
július 1-jén a La Pia néven ismert táncos egy-
másba ütköző, vetített hullámok között tán-
colta körül a színpadot.

Újságok beszámolói igazolják, hogy a póz-
jelenet nagyjából 1953-ig élt. Túlélése nehe-
zen érthető egy olyan korban, amikor a mozi 
már meghonosodott. Dick Ray szerint az 
50-es évek elején még nem voltak tökéletes 
színes filmek, de az embereket még mindig a 
színes előadások csábították, ezt pedig csak 
az élő színház tudta nyújtani. Természetesen 
az is lehetséges, hogy egyszerűen a technika 
időtálló különlegessége vonzotta a művé-
szetpártolókat. 

MERvyN HEARD

mervyn heard az állóképes vetítések egye-
sült királyságban élő, nemzetközi hírű ren-
dezője, aki saját gyűjteményéből származó 
eredeti diákat és eszközöket használva dolgo-
zik. különleges előadásokat tervezett a tate 
britain, a Royal opera house, az old vic, több 
nemzeti filmmúzeum számára és az egész vilá-
gon, olyan kevésbé nyilvánvaló helyszíneken 
is, mint temetők, cirkuszi sátrak és áruházak. 
A phantasmagoria – the secret life of the ma-
gic lantern című, 2006-ban megjelent könyv 
szerzője, valamint a magic lantern society 
(egyesült királyság) egyik korábbi elnöke.

1 A Theatre Design & Technology 2014. Fall számának 
39–51. old. megjelent cikk alapján, rövidítve..
2 Idézet Gerrit Tierie Cornelis Drebbel (1572–1633) c. művé-
ben (Amsterdam: H.J: Paris, 1932).
3 A gyűjtemény darabjai online megtekinthetők az Ohio 
State Univeristy Knowledge Bankjában a http://kb.osu.edu/
dspace/handle/1811/56638 webhelyen.
4 Az interneten mindkét művész munkájáról videók találha-
tók. A szerző honlapján: www.mervynheard.com Dressed in 
Light címen leölthető PDF-fájl ad nemzetközi kitekintést az 
emberre történő vetítés ősi művészetéről.
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HIRDETőINK

4 “The stage is a dangerous place”?!! (by István Kiss)

inteRnAtionAl yeAR oF liGht 

5 “Lighting is always a contest…” (by Gábor Mikita)
the fight between director, crew, cast, time, taste and visual impact. 
We discussed this with Jászai mari award-winning director Csaba kiss.

10 yeAR AnniveRsARy

9 Remarks about a pleasant symposium (by István Zentai)

10 SZÍNPAD has a 10 year Jubilee symposium (by Iván Szabó-Jilek)
With the support of bosch Rexroth ltd. we held a symposium on 12th 
march 2015 where we thanked all our sponsors.

Jubilee symposium – ACoustiCs

11 New acoustic methods to aid theatre planing (by Éva Arató)

Jubilee symposium – Community CentRes

15 “The world of Agoras” (by Béla Szente)
built during the last decade, the contemporary Agora pólus-es support 
higher education, while Agora Cultural Centres help community culture.

Jubilee symposium – theAtRe stRuCtuRe

19 “A few planks of wood and passion” (by Sándor Venczel Dr.)
the prospective development of domestic theatre structure and its funding.

ConGRAtulAtions

23 János Szűcsborus’ award

24 Introducing Sándor Baumgartner (by Imre Kárpáti)

AnniveRsARy

26 Pelyhe & Co Ltd. celebrates 25  years (Kárpáti Imre)

theAtRe mAnAGement

28 What’s the future for small theatres? (by Tibor Wettstein)
Amendment of public finance law will weigh heavily on theatres operating 
with less then 100 staff.

neWs FRom hunGARy

29 The Pesti Magyar Theatre is in immediate need of funding  
(by Gábor Kovács)

29 Employees of the National Theatre of Szeged are in an 
impossible situation

29 In memoriam Robert Éberwein 

29 Pál Tolnay died 30 years ago

FRom the histoRy oF  sCenoGRAphy

32 Kiesler’s never-ending Theatre (by Eszter Götz)
At the hungarian exhibition of the Austrian Cultural Forum the life-work 
of Austrian visionary architect-theatre designer was shown for the first 
time.

eXhibitions

34 Costumes, puppets, scenery designs (by Imre Kárpáti)

theAtRe opeRAtion

37 Four years on (Götz Eszter)
operational experiences at the Weöres sándor theatre, szombathely.

neW teChnoloGy

39 Lisys-Project Ltd.

39 Luminis Ltd.

40 Chromasound Ltd.

41 Colossaltrading Ltd.

42 Interton Ltd.

stAndARdizAtion

42 CEN/TC 433 - European Standard
the european technical Committee Cen has established an „entertain-
ment technology” panel.

FiRe sAFety

44 We live in a busy world – Part 1 (by István Leidinger)
the new national Fire safety Regulation 5.0 has brought major changes to 
the previous regulations. About the new regulations concerning theatres.

FRom the histoRy oF theAtRe sCReeninG

52 Dressed in Light (by Mervyn Heard)
the ancient art of projecting on people was proven by the pose slides from 
1890. these are treasured in the Joel e. Rubin Collection. (A shortened 
version of the article from the American journal td&t, Autumn 2014.)

C O N T E N T S

5

37

44





A PoSZT-oFF program keretében:

II. Fény- és Hangtechnikai Kiállítás
2015. június 8–12.

a Pécsi Harmadik Színházban
7633 Pécs, Hajnóczy út 41.

Megnyitó: 2015. június 8. 14 órakor
Nyitva tartás a továbbiakban naponta 10-18 óráig

Június 9-én 16:00-18:00 óra között  a színházi
hátt érszakmákat bemutató rendezvény keretében

színpadtechnikai bemutató 
Június 10-én 10:00-18:00 óra között 

HarmanPro Audio Workshop
A kiállítás ideje alatt  naponta többször

lézer-bemutató.

Kiállítók: 
Art Light & Sound Kft . – Colossal Trading

Global Hang- és Fénytechnika –Luminis Kft .
Pelyhe és Társa Kft . – Zaj Rendszerház Kft .

 Sceni-Tech 2015.
és

Színháztechnikai Fórum
színháztechnikai kiállítás és találkozó

2015. szeptember 10–11.
a Margitszigeti Szabadtéri Színpadon

Házigazdánk a Szabad Tér Színház Nonprofi t Kft .

Jegyezze elő naptárában és feltétlenül vegyen részt a találkozón!

Az előadásokra és a kiállításra várjuk a cégek jelentkezését!

Hungarian Society for Theatre Technology – ungarische Theatertechnische Gesellschaft 

II. Színházi Díszítők országos
Találkozója

2015. június 27–28.
vörösmarty Színház

8000 Székesfehérvár, Fő u. 8.

A díszítő szakma első számú ágazati fóruma,
szakmai és szabadidős rendezvénye.

Szakmai programokon kívül a különböző színházak
díszítő csapatai is megmérkőznek egy játékos

vetélkedő keretében.

Szervező: Soltész István színpadmester
(e-mail szinpadm.soltesz@vorosmartyszinhaz.hu)


